

# UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA



Megjelenik minden csütörtökön.

Hetedik évfolyam. 53 szám. Szerkeszti: Székelyudvarhely, 1909. december 30

Előfizetési ára: községeknek, valamint kör-  
és községi jegyzőknek egész évre 6 korona.  
Egyes szám ára 50 fillér.

Dr. Keith Ferenc  
várm. tb. főjegyző.

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája Székely-  
udvarhely, Arpád-utca 3. sz., hová az elő-  
fizetési pénzek küldendők.

## II. További intézkedést igénylő általános jellegű rendeletek.

334.

Perczel Mór szoborbizottság Bonyhád.

Felhívás! Tud-e még lelkesedésre buzdulni a magyar kebel? A dicsőség és honszeretetért képes-e még pezsgésbe hozni az ősi magyar vérből örökölt utódok lankadó erélvét.

Haza! Honszeretet! Önfeláldozás! Csaknem frázis-szerű fogalom a mai korban, midőn e kitételeket uton-utfélen, vásáron és azonkívül unos-untalanul és igen gyakran piaci hősök mosdatlan szájából halljuk elhangzani, legtöbbször oly czélből, hogy saját önös czéljaikat e nagy eszmék megtámadhatatlan hatása alatt előbbre vigyék.

De hol az eszményi kép, melyet a magyar e szózatok elhangzásakor lelki világa előtt meglégedve a megvalósulás formájában — látott?!

A mindennapiság és az eszmék leple alatt bujkaló valótlanosság elfárisította az érzés magasztosságát, megingatta a hit szilárdságát és porba fojtotta a lelkesedés lobogó lángját. Nem mi vagyunk a hibásak, de azok, kik e nagy eszméket feláldozták, hogy azokkal önös czéljaikat szolgálják.

Hol vagytok nemzeti nagyjaink, kik tudatokat még szívből lelkesedni, nem szóval, de tettel is beigazolni honszerelmeteket! Ám jöjjetek és buzdítsatok utódaitokat!

1899. évi május 23-án a ragyogó tavaszi nap fényes pompájában zsongott belé a lélekhang komor csendülése. A mámoros lelkeket egy pillanatra megrázta a halandóság gondolata. — A harangzugás a szívekig hatolt és egy pillanatra minden halandó lelke megnyílt a nagy eszmék befogadására. — Kábitó láz fogta el az embereket. Felébredt mindenki a szabadság szerepét érzése. — Egy nagy ember lelke költözik e pillanatban az örökvilágosság világába.

A sokat küzdött és nemes lelket magába zárt testet egyszerűen, de méltóságteljes tisztelettel kísérték örök nyugalomra. A kíséző uton felhangzott a szabadságharc dicső napjainak és hősi

eseményeinek emléke. A Zrinyi csapat alakítása, Roth tábornok elfogása a fridaui ütközet alkalmával tanusított vitézsége, a moori szerencsétlen ütközet, a szerbek leverése, Szenttamás bevétele; elmondiák, hogy mikor a férfias tusát felváltotta a vértörvényszék, a hőst a bakó, a szomorú meteor hullást követőleg a világosi nap után menekült ő is — kik utolsó útjára kísérték — mert hitt abban az eszményben, hogy hazájának élve többet használhat, mint a vér után szomjazó bakó kezében.

Felelevenedett a magyar történelem e nagy napjainak emléke, mert a nagy ember, kinek tetejét kísérték, Perczel Mór honvéd-tábornok volt.

Tíz év múlt el azóta. Jóllehet a testet megörölte már az idő vasfoga, a hősi tettek és nagy cselekedetek emléke még ma is él és büszkeséggel tölti el valónkat a gondolat, hogy csapástól sujtott nemzetünknek voltak és lesznek nagyjai, kik testi fáradságot, lelki kimerülést nem ismerve mindig csak egy ideál elérésére törekednek a haza érdekének önzetlen gyámolítására és buzgó oltalmazására.

Ne engedjük feledésbe menni e nagy emberek kimagasló erényeit. Öröksítsük meg emléküket, hogy az utókor is — alapjukat ércbe öntve — büszkén emlékezzék meg nagyjairól.

Hozzátok fordulunk nemesen érző honfitársaink, kiknek lelke még képes a szép és jó befogadására, támogassátok minket filléreitekkel, hogy Perczel Mór vitéz honvéd-tábornoknak, szabadsághősnek születése helyén, Bonyhádön, — egy, kimagasló egyéniséghez méltó, — emlékművet állíthassunk.

Bonyhád, 1909. évi május hó.

Hazafias üdvözléssel:

Ifj. Weber János s. k., Molnár Kálmán s. k.,  
országgy. k. szoborb. elnök. társelnök

Dr. Eibach Kornél s. k.,  
biz. jegyző.

Dr. Schvets Antal s. k.,  
Dr. Hagymássy Zoltán s. k.,  
Barabás Imre s. k.,  
biz. tagok.

Sz. 8147—1909.

Székelyudvarhely r. t. város polgármesterének, a három járási főszolgabírónak, valamennyi községi- és körjegyzőnek.

A gyűjtés megkísérlése és eredmény esetén a begyűlt összegnek 1910. évi márczius hó 31-ik napjáig hozzám való megküldése és egyidejűleg történő jelentéstétel czéljából kiadom

Székelyudvarhely, 1909. december 14.

Sebesi, alispán.

### III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

335.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Sz. 8265—909.

Mindhárom főszolgabírónak és minden körorvosnak.

Tudomásomra jutott, hogy egyes körorvosok a havonként kétszer előirt körutjokat kellő pontossággal nem teszik meg. Miután a körutak elmulasztásának következménye többek között a gyermekek gyógykezelésének elmulasztása, felhívom a körorvos urakat, hogy körutjaikat pontosan végezzék el, a főszolgabíró urakat pedig utasítom, hogy a körutak napjait a körorvosok meghallgatásával állapítsák meg, a községekben a napokat kellően hirdetessék ki és a község házánál függesztessék ki, s a körutak megtartását szigoruan ellenőrizzék. Mindezeket személyesen is ellenőrizni fogom.

Székelyudvarhely, 1909. december 16.

Sebesi, alispán.

336.

136.530—1909. B. M. számú körrendelet.  
III.

Szönyegek, függönyök, terítők s hasonló berendezési cikkek beszerzésénél az Országos Magyar Háziipari szövetségnek ajánlattételre való felhívása.

Valamennyi törvényhatóságnak

A magyar háziipar szőnyeg függönyök, terítők s több hasonló berendezési cikk tekintetében számos olyan gyártmányt állít elő, amelyek mellett, hogy minőség dolgában bármely más gyártmánnyal kiállják a versenyt, a középületek oly helyiségeinek, melyek némi díszel rendeztetnek be, bizonyos nemzeti jelleget kölcsönözhetnek.

Arra való tekintettel, hogy ezen a révén a magyar háziiparnak új értékesítési alkalom szerztessék: a közszállítási szabályrendelet 8. §-ának 11. pontja alapján felhívom a czimet, hogy a jövőben eszközlendő új építkezéseknél minden

oly esetben midőn egyes helyiségeket bizonyos díszel kívánnak ellátni, az Országos Magyar Háziipari szövetséget (Budapest, IV. Károly-körut 10) is ajánlattételre szólítsa fel; illetőleg a hatósága alá tartozó rendezett tanács városokat és községeket a nevezett szövetségnek ajánlattételre leendő felszólítására utasítsa.

Budapesten, 1909. évi november 24.

A miniszter helyett

Hadik s. k.,  
allamtitkár.

Sz. 8010—909.

Székelyudvarhely város polgármesterének és az összes községi előjáróságoknak.

Tudomásul vétel végett közlöm.

Székelyudvarhelyen, 1909. december 14.

Sebesi, alispán.

337.

Magyar királyi földmivelésügyi miniszter.

Sz. 113673. II/A.

A vezetésem alatt álló miniszteriumban folyó évi december hó 6—8-ig tartott értekezlet alkalmával a hármassbizottság javaslatának figyelembe vételével és tekintettel a rendelkezésre álló ménlétszámra a vármegye területén az 1910. évi fedeztetési idényre a következő fedeztetési állomások létesítése határozottat el em.

A fedeztetési állomás neve	Mének száma	Zab ára	Széna helyb.	Fed. pótdij ideg.
Enlaka . . . . .	2	16—10—	—	1—
Homoróddaróc . . . . .	3	16—10—	—	1—
Homoródszentpál . . . . .	3	16—12—	—	1—
Székelykeresztur . . . . .	2	16—12—	—	60 1·20
Székelyszenterzsébet . . . . .	2	16—12—	1—	2—
Székelyzsombor . . . . .	2	16—9—	—	—
Vargyas . . . . .	3	16—8—	—	50—80

A takarmány-árak és fed. pótdijak a hármassbizottság javaslatának megfelelően állapítottak meg.

Felhívom a vármegye közönségét, hogy az illető községek előjáróságait úgy részükre megálapított mének számáról, mint a takarmány nemnek áráról és a fed. pótdijokról haladéktalanul értesitse.

Budapest, 1909. december 13.

A miniszter megbízásából

Lossonczy s. k.,  
miniszteri tanácsos.

### V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és körözvénnyek.

Állati betegség. Sertésvész megszűnt Farczád községben.

*Veszeltség* megszűnt Karácsonyfalva községben.

*Veszeltség* fellépett szorványosan Szentábrám és Enlaka községek ebállományában.

**Pályázati hirdetés.** (M. kir. honvédelmi miniszter 128552—909. sz. hirdetménye.) Budapest székesfőváros közönsége által boldogemlékezetű József főherceg ur Ó cs. és kir. Fensége honvéd főparancsnokságának 25. évfordulója alkalmából, s annak emlékére, a m. kir. honvédség árvái részére, az illetőségre való tekintet nélkül létesített alapítványi helyek közül jelenleg a József fiárvaházban 2 hely, az Erzsébet leányárvaházban pedig egy hely kerülhet betöltés alá, mely helyekre ezennel pályázat hirdettetik. Mindkét árvaházba való felvétel kelleikéip igazolandó: a) az, hogy a felvételt kért gyermek tényleg a m. kir. honvédség kötelékébe tartozott vagy tartozó apának törvényes leszármazója; b) vagyontalanság; c) félárva (a kik tudniillik apátlanok vagy anyátlanok) az életben levő szülő vagyontalansága; d) hogy az árva 6. életévét már betöltötte és hogy a fiu árva a 10-ik, a leány árva pedig 12-ik életévét még tul nem haladta; e) hogy ép testű és elméjű, a himlőn át esett, vagy ellene sikerrel beoltatott. Az árva kora és a szülők elhalálozása hiteles anyakönyvi kivonattal, a testi és elmebeli állapot, a himlőoltás és a vagyontalanság közhatóságilag hitelesített és helyhatósági bizonyítvánnyal igazolandó. A kellően felszerelt bélyegtelen kérvények, melyekben a szülő vagy gyám neve, állása és lakhelye (város, megye, utolsó posta) is felemlitendő, jövő 1910. évi január hó 31-éig a m. kir. honvédelmi miniszterhez nyújtandók be, a honnan Budapest székes főváros hatóságához fognak küldetni és a kijelölési joggyakorlása végett József főherceg ur Ó cs. és kir. Fenségéhez fognak felterjesztetni. Az alapítványi helyek az 1909/10. tanév folyamán lesznek

betöltendők s a felvétel vagy fel nem vételről az árvák hozzátartozói Budapest székesfőváros tanácsa által hatósági uton fognak értesíteni. Felhivom ennél fogva a törvényhatóságot, hogy ezen pályázati hirdetményt a törvényhatóság egész területén, a szokásos módon a legszélesebb körben azonnal tegye közhírré. A miniszter helyett: *Bolgár* s. k., államtitkár.

**Méh- és mézbeviteli tilalom.** Az Angolország méhállományában kiütött méhbetegség behurczolásának a meggátlása végett a transvaali képviselők törvényt szavaztak meg, mely a méheknek és a méznek Transvaalba való bevitelét eltiltja.

**Körözendő egyének.** *Fischer Sámuel*, a ki Fischer Jakab és Fischer Amália szülőktől 1875. évi márczius hó 24-én Ópályiban született, nyomozandó, feltalálása esetén honosságára és illetőségére nézve kihallgatandó és a felveendő jegyzőkönyv a 20269—909. számra való hivatkozással Szatmárvármegye alispánjának megküldendő.

*Pásztor Ferencz ifj.* 17 éves volt rákóczi-falvai lakos nyomozandó, feltalálása esetén atyja illetőségére nézve kihallgatandó és a felveendő jegyzőkönyv a 22963—909. számra való hivatkozással Szolnokvármegye alispánjának megküldendő.

*Ujfalusy (Moldován) Gyula* kolozsvári születésű 37 éves napszámos nyomozandó, feltalálása esetén illetőségére nézve kihallgatandó és a felveendő jegyzőkönyv a 27930—909. számra való hivatkozással Kolozsvár sz. kir. város tanácsának megküldendő.

*Görbe Jánosné* szül. Kovács Róza, a ki legutóbb Nagyváradon lakott, nyomozandó, feltalálása esetén illetőségére nézve kihallgatandó és a felveendő jegyzőkönyv a 25967—909. számra való hivatkozással Nagyvárad város tanácsának megküldendő.

